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Вступ
В розробці заняття «Рельєф. Елементи рельєфу…» пропонується методика вивчення даної теми із застосуванням мультимедійних технологій, як для пояснення навчального матеріалу, так і для поточного опитування, закріплення знань та навиків. Така форма подачі значно спрощує процес вивчення нового матеріалу, викликає зацікавленість у дітей, активізує гуртківців  до навчальної діяльності.
Розробка рекомендується для використання в гуртках туристсько-краєзнавчого та туристсько-спортивного профілю при вивченні розділів «Топографія» та «Орієнтування». В розробці передбачається вивчення окремих понять, умовних позначень рельєфу, вироблення вмінь читати ці умовні позначення на карті і розпізнавати їх на місцевості, відпрацювання навиків роботи топографічними картами, вивчити необхідність даних знань і навиків для успішного проведення походу, вдалого виступу на туристичних змаганнях.

Поради керівникам гуртків по проведенню заняття:

1. Заняття розроблене так, що весь матеріал можна використати як на одному занятті, так його і можна розподілити на декілька занять (на    2-3 заняття, залежно від конкретних умов закладу та потреб гуртка).
2. При збільшенні кількості годин на вивчення теми, рекомендується збільшувати час на проведення практичних завдань, їх кількість та різноманіття. 
3. Кількість практичних завдань, які використовуватимуться на занятті залежить від часу, який залишився для роботи, необхідності додаткового навчання, повторення та закріплення навчального матеріалу тощо.
4. Курсивом в тексті позначено роз’яснення до тексту, змісту слайдів та проведення практичних завдань.

Дана розробка розрахована на керівників туристських гуртків, особливо молодих педагогів, які ще не мають достатнього досвіду, необхідного навчального матеріалу та дидактичного забезпечення, а також керівників, які готують команди до змагань з техніки пішохідного туризму, орієнтування на місцевості, участі в походах.
Розробка заняття.
Тема: Рельєф. Елементи рельєфу. Умовні знаки, якими позначають елементи рельєфу.
Мета: 

· ознайомити учнів з типовими формами рельєфу, способами зображення його на топографічних картах;

· навчитись «читати» рельєф;

· за допомогою різнотипних практичних завдань досягти чіткого розуміння понять «рельєф»;

· розвивати об’ємне і просторове мислення, абстрагування, уявлення і його використання для окремого та цілісного аналізу певної ділянки земної поверхні.

Тип заняття: набуття нових знань.
Форма проведення: заняття із використанням мультимедійних технологій.

Опорні поняття.
Поняття про «рельєф місцевості».

Типові форми рельєфу – ями, горби, обриви, яри, хребти, лощини, сідловини.
Характерні лінії і точки рельєфу – вододіл, вершина гори, дно улоговини, сідловина.

Зображення рельєфу горизонталями.

Умовні знаки якими зображають рельєф.

Забезпечення заняття: персональний комп’ютер, мультимедійний проектор, екран, презентація з даної теми, зразки топографічних карт з завданнями, комплекти топографічного доміно «Елементи рельєфу», папір для моделювання рельєфу, стиплер, маркери.

Хід заняття.

І. Організаційна частина.

ІІ. Актуалізація нових знань.

Повідомлення теми і мети заняття, інформації про необхідність нових знань, по використанню набутих умінь та навичок у подальшій роботі.
Слово керівника: Тема сьогоднішнього заняття: «Рельєф. Елементи рельєфу. Умовні знаки, якими позначають рельєф».(слайд 1)
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Завдання для нас на сьогодні – це здобути знання про рельєф, той рельєф, що нас оточує, вивчити як ми можемо скористатись цими знаннями в повсякденному житті, на заняттях гуртка, на туристичних змаганнях, в походах.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу (теорія).

1. Що таке рельєф?

Запитання до учнів:

Чи знаєте ви, що таке рельєф? Пригадайте, що ви вивчали в 6-7 класах на уроках географії  про рельєф? (спостерігаю за реакцією учнів, слухаю відповіді).
Озирнувшись довкола ми можемо побачити, що земна поверхня не є плоска, на ній є різноманітні нерівності: горби, ями, рови тощо. (слайд 2)
Отже рельєф – це сукупність усіх нерівностей даної ділянки земної поверхні:

· Якщо таких нерівностей дуже багато, то таку поверхню називають горбистою.
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· Якщо нерівностей багато і вони досить значні по висоті – це гірська поверхня (гори)

· Якщо нерівності незначні, протяжні, поверхня землі відносно плоска, то таку ділянку називають рівниною.

А для чого ж нам потрібні знання про рельєф? (слайд 3)
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Гуртківцям-туристам це потрібно для того, щоб:

· за формами рельєфу орієнтуватись на місцевості, тобто вміти знайти своє положення на місцевості.
· форми рельєфу є перешкодами в туристських походах, змаганнях. Суть піших походів та участі в туристських змаганнях є подолання ділянок зі складним рельєфом. Тому кожен турист повинен чітко розуміти, як виглядає і яку складність становить той чи інший елемент рельєфу.
В туризмі ці два знання є одним із основних чинників якісного та безпечного проведення будь-якого туристсько-спортивного заходу (походу, змагання з орієнтування, дистанцій «Крос-походів», туристичних конкурсів).

Одна справа – мати загальні уявлення про рельєф, а зовсім інша справа – мати чітке розуміння про всі нюанси і тонкощі, пов’язані із знаннями про загальний вигляд, позначення на картах та аналіз складних ділянок рельєфу. А для цього треба мати глибокі знання. Відсутність цих знань під час участі в змаганнях – це програш на дистанції, а в поході – це велика втрата часу і сил.
2. Основні елементи рельєфу.

Слово керівника. Ми вже знаємо, що рельєф – це сукупність нерівностей земної поверхні. Які ж це нерівності? (слайд 4)
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Основні елементи рельєфу:

Горб – невелика заокруглена височина висотою менше 200 м.

Гора – це височина понад 200 м, від вершини якої в усі сторони розходяться скати.

Яма – пониження на місцевості, замкнуте зі всіх сторін.

Обрив – не задернований схил (на ньому не затримується і не росте трава, дерен) крутизною більше 45°.

Яр – витягнуте поглиблення значної довжини, схили стрімкі, не задерновані.
Вимоїна – витягнуте поглиблення незначної довжини, схили якого не задерновані.

Лощина – витягнуте поглиблення з пологими задернованими схилами, яке понижується в одному напрямку.

Хребет – це витягнута в одному напрямку височина.

Сідловина – це понижена частина хребта або витягнутої гори, розміщена між двома з’єднаними вершинами.

Поточне опитування (слайд 5). 
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(На слайді зображено дев’ять елементів рельєфу і гуртківцям по порядку пропонується їх назвати. Після того, як учень назвав елемент, керівник клацає мишкою, і на екрані з’являється підпис під цим малюнком, робляться висновки про правильність відповіді)
Отже, ми вже знаємо, як виглядає кожен елемент рельєфу в природі, а тепер розглянемо, як позначається кожен елемент рельєфу на карті (слайд 6).
Ми бачимо зображення цієї ж території, а нижче – позначення рельєфу на карті (переходжу на слайд для ознайомлення із умовними знаками).
3. Умовні позначення рельєфу на картах. Читання рельєфу.

На топографічних та спортивних картах рельєф позначають умовними знаками коричневого кольору. Коричневі лінії позначають контур елементу рельєфу (тобто його край) (слайд 6).
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Найбільш важливим і найважчим знаком, яким позначають нерівності земної поверхні, з усіх вище перерахованих є горизонталі. (слайд 7).
Горизонталі є найбільш інформативним знаком, який дає найбільш повне уявлення про рельєф місцевості в цілому. Горизонталі ніби обмальовують форму рельєфу місцевості. 

Горизонталь – це лінія, ясі точки якої розміщені на однаковій висоті відносно рівня моря. Або іншими словами – це лінія однакових висот.
[image: image7.png]Ha Tonorpa

YMOBHUMW

\\‘ 3 PR

iMHWX KapTax p

akaMn KOPUYH!

,m/n 1 \

npioa Rauennax

(SN
Pygros

BUCOT.

['opvsoHTani Hiby BUManboByoTb hopMy Fip, AONVH Ta IHWW¥HEPIBHOCTEN.

NS





Бергштрихи – рисочки, які показують напрямки схилів (стоку води) (слайд 8).
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Їх застосовують, щоби зрозуміти, куди спрямований схил.

Бергштрихи ставлять перпендикулярно до горизонталей і спрямовують в бік нахилу поверхні. Для кращого розуміння кажуть, що це покажчики стоку води: тобто, якщо умовно «лити воду» на дану точку карти, то вона «потече» туди, куди спрямований бергштрих.

З усіх вище перерахованих знаків найбільш складним для розуміння, які важко прочитати, є горизонталі. Нам необхідно уявити собі де «верх», а де – «низ» місцевості, в яку сторону спрямований схил, де на карті ями, а де горби.

(Пояснення поняття «бергштрих» продовжимо далі на моделях елементів рельєфу, де коричневим маркером на горизонталях домалюємо штрихи і покажемо:

· напрям схилів на конусах, хребтах тощо

· напрям стоку води на моделі ями

· напрям стоку води на моделі обриву та яру)

Розглянемо, детальніше всі основні елементи рельєфу, їх характеристики і позначення на карті.

· Гора (горб) – височина, яка формою нагадує конус (слайд 9).
(моделюється з аркушу паперу)
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Гора – це височина висотою понад 200метрів.
Горб – це височина висотою до 200метрів.
Гора (горб) має вершину, від якої рельєф понижується до її основи – підошви.

Гора зображується замкнутими горизонталями з бергштрихами на зовні.
(Під час пояснення поняття «горизонталь» протягом заняття застосовуємо моделі елементів рельєфу, на них коричневим маркером малюємо горизонталі і показуємо:

- круглу форму гори;
- витягнуту форму гори;
- крутий схил (на стисненому конусі) і пологий схил;
- контури обриву, яру;
- показуємо вгнутість лощини і крутизну ярів).
· Хребет – витягнута височина (слайд 10).
(моделюється з аркушу паперу)
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Хребет має лінію водо розділу. Зображується замкнутими і витягнутими горизонталями, які огинають хребет з бергштрихами на зовні.
· Сідловина – пониження між двома височинами (слайд 11).
Інша назва сідловини – перевал, це пониження між вершинами гірського хребта. Також – це місце найбільш легкого і зручного переходу туристів з однієї долини в другу.
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Сідловина на картах зображується замкнутими і витягнутими горизонталями.
· Котловина (яма) – замкнута впадина, з пологими скатами (слайд 12).
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Котловина невеликих розмірів називається яма. Найнижча точка котловини – дно. На дні часто виникають озера і болота.

(моделюється з аркушу паперу)

Котловина (яма) на карті зображується замкнутими горизонталями з бергштрихами в середину.
· Яр (лощина) – витягнуте заглиблення, що понижується в одному напрямку (слайд 13).
(моделюється з аркушу паперу)

Яр має обривисті схили і чітко виражений верхній перегин – бровку.
Лощина має пологі схили і зображується витягнутими горизонталями з бергштрихами направленими в середину.
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4. Що таке стрімкість (крутизна) схилу?

Схил – це нахилені ділянки земної поверхні (слайд 14).
Стрімкість (крутизна) схилу визначається густотою горизонталей на топографічній карті: там, де схил стрімкіший – горизонталі густіші.

Напрям схилу показує бергштрих – покажчик стоку води на схилі.
[image: image14.png]CXHA — ue HaxuneHi OUIAHKU 3eMHOT NO08epXHI

Cmpimkicme (kpymusna)
cxuny

BI3HAYAETHCS TYCTOTOIO
TOPH3OHTAAEIT:

TaM, A€ CXIA CTPIMKIIII —
TOPH30HTAAIL TYCTIIIIL

Harrpam cxmay mokasye
6epauumpux

KpyTmi cxma TIoAOTII CXTIA Beprurrpix





Поточне повторення і узагальнення матеріалу про зображення і позначення на картах елементів рельєфу.
Розглядаємо елементи та повторюємо знаки, додаємо те, чого не сказали вище. (слайд 14).
Визначаємо, що означає кожен елемент слайду, називаємо його.
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Тепер ми можемо ще раз поглянути на карту, але вже іншим, більш підготовленим поглядом, маючи певні знання, щоб оцінити зображенняо, а особливо проаналізувати рельєф даної ділянки місцевості (слайд 16).
Розглядаємо і аналізуємо карту, знаходимо основні знаки, які тільки що розглянули, шукаємо горизонталі, місця, де горизонталі густіші, а де рідші. Запитую в гуртківців – чому горизонталі густіші? Робимо висновок – що там, де на карті густіші горизонталі – там крутіший схил.
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5. Штучні елементи рельєфу. (слайд 18)
Якщо на картах нам зустрічаються умовні позначення, які позначені так, як і відомі нам елементи рельєфу, але вони чорного кольору – то це означає, що ці елементи рельєфу є штучними (створеними людиною).
Тобто ці ділянки місцевості та елементи рельєфу є результатом господарської діяльності людини. Це – насипані кургани, терикони, вириті канави, кар’єри, викопані силосні ями, насипані земляні насипи, дамби, тощо.
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6. Елементи рельєфу в спортивному туризму. (слайд 19)
На занятті ми вже отримали багато інформації і можемо більш чітко зрозуміти, для чого туристам-спортсменам потрібні знання про рельєф, а саме: для орієнтування за формами рельєфу під час походів, подолання в походах природних перешкод, використання нерівностей рельєфу для постановки дистанцій змагань з техніки туризму і виступу на них.
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А тепер погляньте на зображення цієї місцевості (слайди 20).
Ми можемо чітко побачити багато вже знайомих нам елементів рельєфу: це схили, не задерновані ділянки, бровка, лощина, обрив тощо Також ми вже можемо оцінити ці ділянки з точки зору їх технічної складності, запропонувати, як можна використати цей рельєф для постановки дистанції змагань.

Отже, розглянемо кожен елемент по порядку, назвемо його, подивимось, як він використовується на даній дистанції туристичних змагань. 

(після кожного клацання мишки з’являється напрямок проходження технічного етапу, а потім назва цього етапу)
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ІV. Практична робота.

1. Вступний інструктаж.

Основне завдання практичної роботи – через різноманіття практичних завдань сформувати у гуртківців вміння:

· Розрізняти умовні позначення елементів рельєфу, які є на картах;

· Чітко розуміти та уявляти собі усі форми рельєфу (де на карті знаходиться схил, горб, западина, пониження, підвищення тощо);

· Самостійно виконати завдання, виконати завдання малими групами;

· Допомога гуртківців, які краще засвоїли матеріал, своїми друзям.

2. Виконання практичного завдання.

Завдання 1. Бліц-гра «Тут зображено…», (додаток 1 та слайд 17).
Гра проводиться в парі. Гуртківцям по черзі демонструється знак і 1-й гуртківець повинен зачитати запитання з першого рядка своєї картки. 2-й гуртківець повинен сказати – відповідає зачитане тому, що намальовано на дошці, чи ні. Далі – по черзі.
Кожне запитання починається словами: «тут зображено…» і читається назва знаку в першому (другому, третьому…) рядку своєї картки. Основний принцип гри: «вірю-не вірю».
За кожну правильну відповідь гуртківець отримує один бал.
Завдання 2. Топографічне доміно.
Гуртківці діляться на дві групи (для економії часу) і виконують завдання за принципом доміно (додаток 3). Завдання можна виконувати і індивідуально – один-на-один. 
На одній половині картки намальовано топознак, а на другій – назва зовсім іншого знаку. Необхідно для даного знаку добирати правильну назву, або навпаки.

Це скорочений варіант доміно. Розпочинає той, в кого є картка з написом «Початок гри».
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                                  Обрив                  Горбок                 Лощина…………тощо….
Завдання 3. «Спостереження за формами рельєфу» (додаток 2).

(Завдання виконується, якщо є можливість провести спостереження за формами рельєфу на місцевості біля навчального закладу, чи в в іншому місці).
Для успішного і результативного проведення заняття слід добре продумати, де розміститись із гуртківцями, щоб був хороший обзор території.

· Тема завдання «Покажіть де знаходиться…»: Деяких елементів рельєфу може не бути на даній місцевості, але вони описані в завданні. Гуртківці повинні думати, аналізувати рельєф.

· Питання для повторення перед виконанням завдання:

1. Які елементи рельєфу ви знаєте?

2. Які ділянки на карті більш пологі, а які – більш стрімкі (круті).

· Етапи виконання завдання на місцевості:

1. Озирнутись навкруги, оглянути місцевість.

2. Дати характеристику елементів рельєфу, які знаходяться довкола нас.

3. Завдання може бути індивідуальним, а можна поділити групу на підгрупи і кожна характеризує свою ділянку місцевості.
4. Кожен по черзі називає елемент рельєфу, який розпізнав, або повідомляє, що елементу, який вказаний в картці  немає на цій місцевості.
5. Які етапи техніки спортивного туризму можна відпрацювати на даній місцевості, в якому місці?

6. Поточний інструктаж Експрес-аналіз виконання практичної роботи, виправлення помилок.
Завдання 4. Розпізнавання елементів рельєфу (додаток 3).
Один гуртківець показує частину карти, а другий детально описує форми рельєфу ділянки. Шукаємо на ній окремі елементи рельєфу, аналізуємо малюнки горизонталей, визначаємо місця з пологими та крутими схилами, визначаємо напрямки схилів, де розміщені яри і обриви тощо.)

Після цього гуртківці міняються ролями. Керівник контролює виконання завдання та виправляє помилки, неточності, дає поради.

Завдання гуртківцям, які вони повинні виконати, аналізуючи карту: 

· покажіть ділянки де схил крутий, а де пологий;
· знайдіть на карті три вершини;
· покажіть  дві сідловини;
· покажіть на карті лощину, вимоїну та яр

3. Заключний інструктаж. Аналіз та оцінка роботи.

V. Підведення підсумку заняття. (слайд 21)
Сьогодні ми вивчили, що таке рельєф (запитую і доповнюю), вивчили вигляд основних форм рельєфу, знаємо як ці елементи позначаються на карті.

Також розуміємо, чим цінні знання про рельєф для нас – для туристів.
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(проводиться підсумок, зачитуються основні пункти слайду 21, вислуховуються відповіді гуртківців)
Чи є до мене запитання?

Дякую за увагу.
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Додатки

до розробки заняття на тему: «Рельєф. Елементи рельєфу...»
Додаток 1.

Картки учасників бліц-гри «Тут зображено…» (слайд 17)
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	1 гуртківець
	2 гуртківець

	Тут зображено…
	Відповідь

правильна     +

неправильна  –
	Тут зображено…
	Відповідь

правильна     +

неправильна  –

	Гора
	
	Горб
	

	Котловина
	
	Сідловина
	

	Схил
	
	Яр
	

	Вимоїна
	
	Горб
	

	Яма
	
	Обрив
	

	Кількість правильних відповідей
	
	Кількість правильних відповідей
	


Правильні відповіді:
	1 гуртківець
	2 гуртківець

	Тут зображено…
	Відповідь

правильна     +

неправильна  –
	Тут зображено…
	Відповідь

правильна     +

неправильна  –

	Гора
	в дійсності - хребет
	Горб
	в дійсності 

- горб

	Котловина
	… гора
	Сідловина
	… сідловина

	Схил
	… схил
	Яр
	… вимоїна

	Вимоїна
	… яр
	Горб
	… яма

	Яма
	… котловина
	Обрив
	… обрив

	Кількість правильних відповідей
	
	Кількість правильних відповідей
	


Додаток 2.
Картка для виконання завдання

«Спостереження за формами рельєфу»

	Найвища точка місцевості
	Рівнинна місцевість
	Не задернований схил

	Лощина
	Горбиста місцевість
	Яр

	Горб
	Схил крутизною 15°
	Східний схил

	Промоїна
	Найнижче по відношенню до нас місце
	Хребет

	Південний схил
	Обрив висотою 2м
	Сідловина


Додаток 3.

Розпізнавання елементів рельєфу (знаків коричневого кольору)

Робота з топографічними картами (ЗАГОРЯНИ, роздаткові),
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Завдання гуртківцям: 

· покажіть на карті ділянки де схил крутий, а де пологий.

· знайдіть на карті п’ять вершин

· знайдіть на карті три сідловини

· покажіть на карті лощину, вимоїну, яр.

Додаток 4.

Топографічне доміно «Елементи рельєфу»

(скорочений варіант, картки поскладані в потрібному правильному порядку).

	Топографічне доміно

	зображення знаку
	назва топографічного знаку

	Початок гри

	Горб


	Топографічне доміно

	зображення знаку
	назва топографічного знаку
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	Яр


	Топографічне доміно

	зображення знаку
	назва топографічного знаку
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	Крутий схил


	Топографічне доміно

	зображення знаку
	назва топографічного знаку
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	Обрив


	Топографічне доміно

	зображення знаку
	назва топографічного знаку
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	Хребет


	Топографічне доміно

	зображення знаку
	назва топографічного знаку
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	Котловина


	Топографічне доміно

	зображення знаку
	назва топографічного знаку
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	Яма


	Топографічне доміно

	зображення знаку
	назва топографічного знаку
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	Сідловина


	Топографічне доміно

	зображення знаку
	назва топографічного знаку
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	Бергштрих


	Топографічне доміно

	зображення знаку
	назва топографічного знаку
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	Кінець гри
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